

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年1月14日 星期二
农历甲辰年 十二月十五
第12440期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

新春走基层

大运河畔唱响健康新歌

2025年是“十四五”规划收官之年。自今日起,本报开设“新春走基层”专栏,组织记者团队深入卫生健康工作一线采访,真实记录和生动展示广大卫生健康工作者学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,全面贯彻党的二十大精神,践行“以人民健康为中心”的新景象、新风貌、新成效。

□本报记者 崔芳 孙伟
郭蕾 陈晓曼
特约记者 姚秀军

北京市通州区,位于北京市东南部、京杭大运河北端。运河泱泱,奔涌千年,给通州带来了商贾行旅,也带来了勃勃生机。近年来,通州区进入北京城市副中心时代,卫生健康事业随之开启发展加速度。

从优化社区服务筑牢健康网底,到发挥枢纽优势推进优质医疗资源下

沉,再到加强区域辐射疏解城市中心诊疗压力……大运河畔,各层级医疗卫生机构正承担起越来越重要的使命,收获着越来越稳健的成长。

守“网底”:居民需要什么就做强什么

清晨的劲风吹过,贯穿京津冀的潮白河已结起薄冰。作为北京市五大水系之一,潮白河曾是京杭大运河北京至天津段的重要组成部分。通州区

西集社区卫生服务中心就位于河东南不足3公里处。

此时的西集社区卫生服务中心温暖明亮,诊区尽头的康复中心内忙碌而有序。“每天早上不到8点,这里就挤满了患者。”西集社区卫生服务中心主任马海会介绍,该中心服务的辖区居民中,36%为老年人,帮助这些老年人健康生活,是中心工作的重中之重。

“这里是北京的东南端,离市区远,离区里的大医院也不近。康复治疗一般需要家人陪同,而且次数多、间隔时间短,很不方便。”马海会说,为满足辖区居民的康复治疗需求,西集社区卫生服务中心引进康复医学人才,对多名医技人员进行康复科转岗培训,并在此基础上开设康复中心。

记者采访时,康复治疗师雷正光正在为患者秦阿姨进行康复治疗。“我做完膝关节3个月了。之前因为离大医院远,一直没做康复训练,没想到一直不见好,腿疼得没法儿打弯儿,更下不了地。”听说家附近开了康复中心就赶来的秦阿姨说,“一周多了,膝盖已经能弯曲,能在家人搀扶下走几步了。”雷正光说,在康复中心,像秦阿姨

这样的骨科术后患者很多,因疼痛、脑卒中需要康复治疗的患者也不少。康复中心设置了肢体、语言、认知等训练单元和功能区,“只要能坚持,都会有不错的效果”。

“今年,中心选派我们到首都医科大学附属北京潞河医院康复科进修。”西集社区卫生服务中心医学科科长刘旭说,在潞河医院康复科的学习见闻让他有了更全面的康复服务意识,能够识别老年患者的康复需求,也更有能力让他们享受更舒适的晚年生活。

“别看我们是社区卫生服务中心,只要用心,能为老年人做的事还真不少。”马海会介绍,为方便辖区老年人体检,西集社区卫生服务中心2024年开展的体检服务以下村入户方式进行;为避免老年人在社区遭遇用药难题,中心药房与潞河医院联动,定期进行常见病、多发病药品目录核对,实现用药一致;2024年10月,中心增开老年护理中心和安宁疗护病床,满足老年人住院需求……中心将不断完善属地老年健康服务体系,为老年人的健康生活提供有力保障。

医政工作会议在京召开

本报讯(首席记者姚常房)1月13日,2025年全国医政工作会议在北京召开。会议落实全国卫生健康工作会议部署,总结2024年工作进展成效,研究部署2025年重点工作。国家卫生健康委党组成员、副主任曹雪涛出席会议并讲话。

会议指出,2024年全国医政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神,落实新时代党的卫生与健康

康工作方针和党中央国务院决策部署,在推进以基层为重点的分级诊疗体系建设、践行“以质为先”理念、提升群众看病就医获得感等方面取得了实效,为维护人民健康、保障经济社会发展作出了重要贡献。

会议强调,2025年要顺应形势变化,优化调整医疗资源总体布局;要锚定薄弱环节,持续推进优质医疗资源沿着基层基础和短板专科这两个方向有力延伸;要坚持常抓不懈,全面提升医疗质量安全管理水平;要突出群众有感,用心用情用力为群众办实事。会议要求,要敢于担当、蹄疾步稳、实事求是、动真碰硬地抓好落实,全面完成年度工作任务,不断开创医疗卫生服务高质量发展新境界。

基层老龄财务工作会议召开

本报讯(记者高艳坤 赵星月 杨世嘉)1月13日,国家卫生健康委在京召开全国卫生健康基层老龄财务工作会议暨业务培训班。委党组成员、副主任刘金峰出席会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,全面贯彻党的二十大精神,中央农村工作会议精神,落实全国卫生健康工作会议部署,着眼增强人民群众的健康获得感,进一步强基层、优服务、重保障、防风险、严监管,实施医疗卫生强基工程,推进卫生健康事业高质量发展。要主动融入大局、支持全局,把握各方面积极因素,坚定不移贯彻党中央决策部署,要着力改善基层医疗卫生服务质量,扩大老年健康服务供给,加强卫生健康经济管理,推进健康乡村建设。

上海、江苏、福建、山东、海南、重庆、甘肃、新疆等8省(区、市)卫生健康委和浙江省温州市人民政府交流发言。中央和国家机关有关部门,各省(区、市)及新疆生产建设兵团卫生健康委,委机关各司局、部分直属和联系单位有关负责同志参会。

巧“下沉”:基层紧缺什么就提供什么

京杭大运河北段简称北运河,古称潞河。首都医科大学附属北京潞河医院坐落在距大运河不足2公里处。

“我们医院最大的优势,就是老百姓信我们、认我们。”北京潞河医院党委书记全俊亚说,过去,医院的使命就是精心为辖区老百姓提供诊疗服务。随着京津冀一体化推进,通州区定位调整,医院开展紧密型医联体、专科医联体、片区医联体建设,发挥管理、学科、技术辐射效应,针对性地开展合作。

基层专科诊疗水平有限,但老百姓在家门口就想看上专家,怎么办?在紧密型医联体中,该院作为牵头医院,为一、二级医院提供技术指导、人员培养、管理支持。2024年1—11月,该院分别向医联体内2家社区卫生服务中心派出康复、老年医学、消化、心血管、神经内科、内分泌等专业专家142人次,接收13名医务人员到院进修。(下转第4版)

2024年度公立医院绩效监测工作启动

本报讯(首席记者姚常房)近日,国家卫生健康委发布关于启动2024年度二级和三级公立医院绩效监测有关工作的通知。

通知指出,各省级卫生健康行政部门要认真梳理辖区内二级和三级公立医院名录,于2025年1月20日前将新增和退出监测的医院名录以正式公文形式报至国家卫生健康委;于2025年2月10日至17日期间登录公立医院绩效监测管理平台,在“资源管理”模块中添加2024年度新纳入监测的二级和三级公立医院绩效监测的机构和人员信息。因合并、撤销、等级变化等原因退出监测的公立医院名录由系统工程师统一在后台操作处理。

通知强调,参加监测的各有关医院统一使用《疾病分类与代码国家临床版2.0(2022汇总版)》《手术操作分类代码国家临床版3.0(2022汇总版)》,规范填写住院病案首页,并按照《绩效监测与医疗质量管理住院病案首页数据采集质量与接口标准(2020年版)》将2024年住院病案首页数据上传至国家医院质量监测系统。新纳入监测的医院应于2025年2月28日前将2022—2024年的住院病案首页数据上传至国家医院质量监测系统。各有关医院应按要求参加临床检验室间质量评价工作。其中,三级公立医院应当参加国家临床检验中心组织的临床检验室间质量评价工作,二级公立医院应当参加所在地的省级临床检验中心组织的临床检验室间质量评价工作。各有关医院应当于2025年2月28日前,在国家卫生健康委医疗机构、医师、护士电子化注册系统中维护本医院的相关人员信息。其中,麻醉、病理及感染性疾病科医师均应当维护到具体科室。



扫码看通知全文

2024年度卫生健康十大新闻发布

本报讯(记者孙勃)近日,由健康报社组织评选的2024年度卫生健康十大新闻发布。

2024年,全国卫生健康系统践行“以人民健康为中心”,推动卫生健康事业高质量发展取得显著成效。这一年,党的二十届三中全会提出实施健康优先发展战略,全国卫生健康系统锚定2035年建成健康中国的目标任务砥砺前行;全国卫生健康工作者深入学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》,以学促干,鼓舞干事创业的精气神;2024世界传统医药大会彰显中医药魅力,推动构建人类卫生健康共同体;持续推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,乡村全面振兴有了更牢的健康根基;学习推广三明医改经验,迈出新的坚实步伐……

健康报社对过去一年与人民健康福祉紧密相连,且在行业内外引起广泛共鸣,对卫生健康领域革新与进步产生深远影响的新闻事件进行了全面回顾,在充分听取业界及专家建议意见的基础上,

评选出年度卫生健康十大新闻。

2024年度卫生健康十大新闻为:

- 1.党的二十届三中全会提出实施健康优先发展战略;
- 2.全国卫生健康系统掀起学习《习近平关于健康中国论述摘编》热潮;
- 3.2024世界传统医药大会在京举办;
- 4.“强基层”筑牢乡村全面振兴健康根基;
- 5.各地因地制宜学习推广三明医改经验;
- 6.体重管理成为社会新风尚;
- 7.“生育友好”助推人口高质量发展;
- 8.疾控事业高质量发展驶入快车道;
- 9.更多医药卫生领域新质生产力成果为民所享;
- 10.2025年卫生健康系统为民服务8件实事发布。

(详细报道见今日第2版、第3版)

►2024年10月23日,山东省济南市章丘区第四中学的学生参加心理健康户外活动。新华社记者张玉薇摄



新春向新 千字当头

以高水平卫生健康科技支撑全民健康

□本报评论员

没有高水平的卫生健康科技,就难以支撑全民健康。近日召开的2025年全国卫生健康工作会议指出,加强科技创新和人才队伍建设,发挥新型举国体制优势和行业管理科技优势,推进卫生健康重大科技攻关,深化医教协同,加强薄弱学科和紧缺专业人才培养,积极培养医防管交叉复合型战略人才。认真贯彻落实这些要求和举措,就能向着一体推进健康中国和强国、科技强国、人才强国建设的目标更

进一步。

党和国家机构改革以来,国家卫生健康委加强卫生健康科技顶层顶层设计,卫生健康科技工作者在稳中求进的基调中接续奋斗,坚持“四个面向”,特别是面向人民生命健康,以健康需求和应用为导向推进科技创新,以科技创新引领卫生健康新质生产力发展。

围绕实现高水平卫生健康科技自立自强,要聚焦影响群众健康的常见病、多发病防治关键问题,聚焦原始创新和关键技术、装备以及标准规范体系,构建央地协同高效的科技管理和组织体系,推进国产药品、疫苗、器械、耗材等重大科技攻关,使更多科技成果从概念变成产品;抓好“四大慢病”

重大专项等组织实施工作,加强各类科技专项计划的统筹管理;推进激励创新的政策在高水平医疗卫生机构同等落实,进一步释放创新活力。

实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。近年来,我国大力培养医学人才,为卫生健康科技创新和高质量发展源源不断地注入源头活水。要进一步加大高素质人才培养力度。一方面,积极顺应需求变化和变化,进一步深化医教协同,加强薄弱学科和紧缺专业人才培养,做好住院医师规范化培训与专业学位硕士培养的衔接,积极培养医防管交叉复合型战略人才,使其增强国际视野,为疾病预防和政府科学决策服务。另一方

面,秉持立德树人的原则,加强医学生和医务人员人文法纪教育,广泛开展党纪法规和法律法规培训,提升医务人员的医学人文素养和法治素养,提供更有温度的卫生健康服务。

锚定2035年建成健康中国、教育强国、科技强国、人才强国的目标,卫生健康系统要以更积极的姿态,主动融入国家战略,把人民群众日益增长的健康需求转化为科技创新的动力,切实提高医学人才自主培养的水平和质量,加快构筑卫生健康人才竞争优势,为卫生健康高质量发展积蓄力量,稳稳托举起全民健康。

本报讯(特约记者宋迪文)近日,上海市举办“为健康积分,为人生加油”第六届健康公益风尚节开幕式。第六届风尚节将持续1个月,围绕“预防、智能、共享、公益”四大主题,在全市持续开展面向全人群、覆盖全年龄、推广全平台的线上线下系列活动。

此次活动由上海市卫生健康委、上海市体育局指导,上海市爱卫办、上海市健康促进中心、健康云主办。活动启动当天,健康云平台升级,健康上海积分小镇抢先体验版上线,“小蓝

本报讯(记者李季 特约记者王建坡)1月6日,国家疾控局发布通知,明确河南省承建的国家突发急性传染病防控队伍达到建设要求,决定纳入国家突发急性传染病防控队管理,并命名为国家突发急性传染病防控队(河南)。

此前,国家疾控局组织专家组对河南省承建的国家突发急性传染病防

上海举办第六届健康公益风尚节

书”等数个风尚专区开设。市民可登录健康云平台,前往健康上海积分小镇体验多元化健康风尚,如进行体质测量、阅读趣味科普、使用家庭医生服务等,就可获得市级主题积分奖励,能够兑换各类健康好物与服务。

河南建成国家突发急性传染病防控队

防控队(河南)项目开展现场评估验收,认为队伍达到国家卫生应急队伍项目建设目标要求,具备独立开展突发急性传染病防控现场处置能力,能够代表国家参与重大公共卫生事件和自然灾害卫生防疫任务。